12. Shodna zobrazeni

Teoreticka cast

e Shodné zobrazeni, shodnost rovinnych Gtvar( - pfima, nepfima

e Veéty o shodnosti trojuhelnikd (sss, sus, usu, Ssu)

e Druhy shodnych zobrazeni a jejich vlastnosti (stfedova soumérnost, osova soumeérnost, posunuti, otaceni,
identita)

Prakticka cast
Zakladni poznatky:

1. Sestrojte kruznici k(S; 2 cm) a bod X tak, Ze |SX| = 4 cm. Sestrojte
a) obraz k; kruznice k v stfredové soumérnosti s bodem X;
b) obraz k; kruznice k v posunuti Tgy = T(ﬁ).
c) obraz ks kruznice k v osové soumérnosti s pfimkou t, ktera je tecnou kruznice k
d) obraz k4 kruZznice k v otoCeni o0 -60° se stfedem v bodé X

Typové priklady standardni narocnosti

2. Jsou dany kruznice ki, k; a pfimka p. Sestrojte véechny rovnostranné A ABC, jejichz téZnice t. je ¢asti
pfimky p a vrcholy A, B leZi postupné na kruznicich ks, k..

3. Spoleénym bodem dvou kruznic ki, k2 vedte pfimku tak, aby na ni kruznice vytaly shodné tétivy.
Jsou dany rovnobézky a,b a mimo né bod C. Sestrojte rovnostranny A ABCtak, aby A € a, B € b.

5. Sestrojte Usecku dané velikosti a sméru (tj. dana usecka AB) tak, aby jeji krajni body leZely na a) dvou
danych kruznicich; b) dané kruznici a dané pfimce.

6. Jsou dany soustfedné kruznice ki, k2 a uvniti mensi z nich bod C. Sestrojte rovnostranny A ABC tak, aby
A€k, BEk,.

7. Jsou dany rovnobéZzky a, b a jejich pficka c. Sestrojte rovnostranny trojuhelnik, jehoZ strana ma danou
velikost x tak, aby kazdy jeho vrchol leZel na jedné z danych pfimek.

8. Sestrojte 4ABC, je-li ddno: @ = 70°, £=60°, 0 =10 cm.
[Realisticky.cz — 3.5.3]

9. Je dana kruznice k(S; 3 cm) a bod A tak, ze |AS| = 2 cm. Vedte bodem A tétivu XY tak, aby |XY| =5 cm.

Rozsitujici cviceni

10. V kulecniku plati pfi odrazu koule, Ze Uhel odrazu je roven Uhlu dopadu, viz obrazek. Umite sestrojit
trajektorii koule, ktera se ma odrazit od dvou hran se spole¢nym rohem? Jakého principu vyuZivate?
[Realisticky.cz —3.5.2, pf. 9]




11. Vyhledejte misto na fece Sitky d, ve kterém by mél stat most ve sméru kolmém na tok reky, tak aby cesta
z obce A do obce B, které lezi na rliznych stranach feky mimo jeji biehy, byla nejkratsi. Pfredpokladejme, Ze
Sitka feky se v odpovidajicim useku neméni.

[Realisticky.cz —3.5.7]

A

Navod k Feseni:

2. 0(p): k1 - kll, Bekz M kll ; 3. k1 M k2 = A,S(A): k1 _)kll, Tzekllm kz ;

4. R(C;+60°):a—a’; Beb~ a’;

5.)T(AB):ky ki Xe k' ~ky b)T(AB):ky Dkt Xe ki —~p

6.R(C; +60°):k; 2 k,; Bek,"~ k,; 7. Posuneme pomocny trojuhelnik A’B’C’, ktery md 2 vrcholy na
rovnobézkach. 8. Osova soumérnost, viz zdroj.

9. Otoc¢ime pomocnou tétivu o délce 5 cm tak, aby prochazela bodem A.



